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Акция «Зажги, синим» в поддержку дня распространения информации об аутизме прошла во всем мире
Тысячи знаковых мест по всему миру сегодня окрасились в синий цвет. Цель акции, которая проводится каждый год второго апреля, - привлечь внимание к проблемам аутизма.
Основная миссия этой акции  - буквально «зажечь» позитивные изменения в обществе, обратить внимание родителей на собственных детей и их проблемы, сообщить родителям детей с аутизмом, что они не должны решать проблемы в одиночку, подсказать правильные шаги, а главное помочь детям в социализации и возможности вести полноценный образ жизни и добиваться успеха во взрослой жизни.

 Во всем мире общественные, правозащитные, благотворительные организации прилагают максимальные усилия для того, чтобы помочь людям с аутизмом социализироваться, создавая образовательные программы для родителей и специалистов поддержки.

В рамках  акции «Зажги, синим» дошкольники приняли участие в  «синем флешмобе», черлидинге, раздали воздушные шары синего цвета, рассказали об особенностях "детей дождя".
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