31.01.2019г. музыкальный руководитель Марина Анатольевна  Туранина провела открытое  интерактивное занятие для детей разновозрастных групп с участием родителей     «Музыкальная ёлочка»
Цель: акцентировать внимание на сохранении преемственности между семьей и дошкольным учреждением в подходах к решению задач музыкального образования детей. 
Знакомить родителей с динамикой развития музыкальных способностей детей, с достижениями детей в области музыкального развития, с репертуаром, осваиваемым детьми в дошкольном образовательном учреждении.
Задачи обучающие: закреплять умение выполнять танцевальные движения (подскоки, боковой галоп, лёгкий бег на носках, ходьба со сменой направления); учить  петь легким звуком  и одновременно выполнять движения, связанные с текстом песни;  чисто интонировать трезвучия; слаженно и выразительно петь в ансамбле.
Развивающие:  развивать эмоциональную отзывчивость,  память, чувство ритма, воображение, фантазию,  звуковысотный и интонационный слух, певческие навыки,  развивать дыхание, умение высказывать свои впечатления о прослушанном произведении.
Воспитательные: воспитывать творческие способности; уверенность в себе; прививать любовь к классической музыке; доставить радость от общения с взрослыми.
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